

CORREO CONSTITUCIONAL, LITERARIO, POLITICO Y MERCANTIL DE PALMA.

S. Pio I, papa y mártir.

Ha salido el sol á las 4 horas y 41 minutos. Y se pondrá á las 7 y 19 minutos.

GOBIERNO.

GOBERNACION DE LA PENINSULA.

Decreto de las Cortes, aclarando el de 8 de octubre de 820 sobre matriculas de mar.

Los señores diputados secretarios de las Cortes me dicen con la fecha de 14 del presente mes lo que sigue:

Enteradas las Cortes de la consulta del gefe político de Asturias, la cual nos dirigió V. E. en 29 de marzo anterior, y devolvemos adjunta, acerca de si á Vicente Gonzalez, cabo que fue del regimiento de Zaragoza, se le ha de permitir egercitarse en la pesca, en razon á haberse inutilizado en el servicio, y haber pescado anteriormente en clase de terrestres; y sobre si los marineros que se inutilizan en servicio de la armada antes de cumplir el tiempo prescrito por la ley y la edad de 40 años, deben inscribirse en las listas de hombres de mar, se han servido resolver: 1.º Que no es conveniente acceder á la solicitud de Vicente Gonzalez. 2.º Que los marineros que se inutilicen en el servicio de la armada antes de cumplir los 6 años de servicio y los 40 de edad pueden continuar egercitandose en las industrias de mar, debiendo inscribirse en la 5a. lista que señala el decreto de 8 de octubre de 1820; y que esta resolusion se circule: y tenga como aclaracion al citado decreto de 8 de octubre.

Lo que de real orden &c. Dios guarde á V. muchos años. Madrid 21 de junio de 1821. =Feliu.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

AUSTRIA.

Viena 28 de mayo.

Estracto de una carta escrita por un griego á un compatriota suyo.

He recibido cartas de la Valaquia y del Epiro, cuyo contenido me ha sacado del cuidado en que me tenia la suerte de nuestra patria. A dar crédito á los papeles que se leen en este pais, hace tiempo que hubiera perdido toda esperanza de ver sostenida nuestra causa. Tratan de hacernos creer que reina mucha desunion entre nuestros gefes: nos pintan á Ipsilanti, Cantacuceno, Ducas &c. disputando á Teodoro Vladimiresko la ocupacion de un pueblecito ó de un convento.

Los mismos papeles tienen tambien á su disposicion muchos egércitos turcos; pero no saben que aunque efectivamente existiesen, que lo dudo, no podrian entrar en Valaquia ni en la Moldavia sin annuencia de los rusos protectores de estas dos provincias, segun lo estipulado en los tratados de Sistero y Bucharest.

La fuerza actual de Ipsilanti es de unos 12,000 hombres de tropa reglada de infanteria y 8000 de caballeria, y ademas las que mandan Teodoro Skonpha y otros muchos, que llegan á 40,000 hombres, cuyo número se aumenta diariamente sin que les falte absolutamente nada. No hablo de los búlgaros y servicios que se hallan, no solamente reunidos, sino tambien armados y siguiendo las direcciones que les han sido marcadas por el general en gefe de nuestro egército superior. Se acerca el tiempo del Ramadhan, y no podremos menos

de saber bien pronto algunos acontecimientos importantes acerca de la libertad de nuestra patria; pero entretanto ¿cuán grande es la amargura de que está poseído nuestro corazón por los inauditos horrores de Constantinopla y de Andrinópolis!

Entre las víctimas de la crueldad y del fanatismo de los osmanlis se cuenta el ilustrado arzobispo de Andrinópolis Proyós, cuyas sabias lecciones mientras profesaba la filosofía y la literatura en Konróntchesme, no las habrás echado en olvido. ¡Cuántas veces hemos admirado juntos su extraordinaria felicidad, sus vastos conocimientos y sus finos modelos adquiridos en sus viajes! Nos hablaba con bastante frecuencia de la Francia, á la que amaba como á una segunda patria; y particularmente de París que llamaba la moderna Atenas. Ha perecido con los arzobispos de Heraclé, de Nicomedia y de Efeso, y los demás miembros del santo sínodo.

Escriben de Olesa que aguardan aun en aquel puerto los cadáveres de otros cinco obispos griegos ajusticiados en Constantinopla. El señor conde de Lingeron, gobernador de Olesa, ha pedido instrucciones á S. Petersburgo para el entierro de estas desgraciadas víctimas de la rabia de los otomanos.

A la salida de las últimas cartas de Jassy los turcos no se habían apoderado aun de esta ciudad, aunque el bajá de Ibraíl á la cabeza de 80 hombres se acampó cerca de Galatz, después de haber cometido las mayores crueldades. Dicen que el príncipe Ipsilanti ha pasado el Danubio con su ejército, que se compone de cerca de 400 hombres. Un tal Pendecca, que fue comerciante, recorría la Moldavia con una partida de insurgentes.

El Gran Sr. dejó el serrallo y marchó á Bschiktash, su residencia de verano.

Dicen en Constantinopla que la armada está pronta para dar la vela; lo cierto es, que para levar anclas le faltan marineros que deben llegar de provincias lejanas.

El conde Tolstoy, educado del príncipe Wknsk: que fue enviado desde Leibach á Constantinopla, acaba de volver de aquella capital. Ha dado noticias de los horribles asesinatos de los griegos en el imperio otomano. Parece que llega ya á 400 el número de los que han perecido.

Trieste 31 de mayo.

La Puerta ha dado 10 por ciento mas de valor á ciertas monedas, las cuales no tenían ya mas que el nominal. Esta ruinosa providencia y el medio no menos ruinoso de las confiscaciones; se pensó podrían bastar para suvenir á los inmensos gastos de la guerra; pero la subida de la moneda es un recurso para solo un dia, y las confiscaciones no enriquecen sino á los favoritos.

—De resultas de pliegos que trajo de Constantinopla un correo despachado por la legación turca, se celebró un consejo de Estado, que presidió el príncipe de Meternich, y en seguida se despachó un correo para Varsovia y Petersburgo.

—Escriben de Constantinopla, que cuando los griegos pidieron con todo empeño la cabeza de Hilers-Effendi y la del barbero del Sultan, ambos favoritos de S. A., no se pudo sosegarlos hasta que se les distribuyeron ocho millones de pesos, cosa bien chocante, cuando se está disponiendo tan ligeramente de la vida de tantos individuos. Añaden que el divan ha hecho ver por esta medida lo mucho que sabe apreciar los servicios y la vida de los principales privados.

FRANCIA.

París 12 de junio. Los periódicos que han anunciado que el Rey de Prusia se dirigiria á últimos de este mes á las inmediaciones de Coblenza á pasar revista al segundo cuerpo del ejército prusiano, compuesto de 700 hombres, estaban mal informados: no solo no se verificará la tal revista, sino que el segundo cuerpo de que se trata se halla en provincias lejanas del punto de reunion que se indicaba. No sabemos como se haya inventado tan extraña noticia, ni que objeto haya podido llevarse en la propagacion de un hecho que no podía menos de infundir sospechas y alarmas. —Aseguran que dos ingenieros extranjeros muy instruidos, son los que dirigen las operaciones de los griegos en la Morea, y mediante á que acude mucha oficialidad de las potencias europeas á servir en los estandartes griegos, si estos continúan en su intento, la Turquía se verá por último obligada á reconocer la independencia griega, á no ser que otras potencias se entrometan en aquellas discusiones.

NOTICIAS NACIONALES.

Burgos 16 de junio. En el segundo día de Pascua se predicó en esta catedral un sermón que escandalizó é irritó á los oyentes. El orador D. Juan del Aranal, hecho un energúmeno, dió pruebas de que no era del Espíritu Santo su inspiración, sino del de discordia. Entre otras cosas dijo, que la nave de S. Pedro se hallaba directamente perseguida, y que iba á sumergirse luego, á menos que diestros pilotos, como otros tantos sansones, (¿que nave mandaria ó gobernaría este fuerte adalid?) no la salvaran y diesen lustre y honor. *¿Que tal, se explica bien el señor racionero?* Trató de herejes, libertinos y ateos á todos los liberales, y á los periódicos de Luteranos y Calvinistas.

Nota. Por lo que nos toca le damos las gracias, y le diremos con Cervantes: *asi como no agravian las mugeres, no agravian los eclesiásticos, y men s los tontos.* El sabrá porque se explicó tan caritativamente en el día de la caridad.

Segovia 17 de junio. El batallón de esta milicia nacional local, que desde su formación ha dado pruebas relevantes de su valor y constancia contra los enemigos del orden, deseaba que llegase el día de ver en su centro la insignia sagrada que le conduciese á la victoria ó á la gloriosa muerte en favor de la patria.

Cumplióse sus deseos el día dicho; y bendecida la bandera con todas las ceremonias de estilo, y con el fuego patriótico digno de los descendientes de los Bravos, renovó su juramento de ser libre ó de morir como el defensor de sus derechos. Todo el pueblo participó del entusiasmo de sus valientes y de la alegría de sus conciudadanos, y en todo reinó el orden, la fraternidad y la union de sentimientos.

Cádiz 20 de junio. Calle ancho: Han sido presos en esta ciudad dos individuos, á consecuencia de declaraciones de D. Isidro Mir, y enviados á Sevilla con la correspondiente escolta. *(Redactor general.)*

Jerez de la frontera 26 de junio. El faccioso Zaldivar se halla desde el día 14 indistintamente en los terminos de las Cabezas, Beger, Chiclana y Medina, consistiendo en solo 9 el número de los revoltosos que se hallan en su compañía.

El jefe superior político de esta provincia

ha invitado á los ayuntamientos para que abran una subscripcion voluntaria, con el objeto de premiar al que entregue á Zaldivar ó sus secuaces; y en su consecuencia el de esta ciudad ha comisionado al efecto á dos de sus regidores en union con el señor vicario eclesiástico ó curas párrocos y comisarios respectivos.

Roa 26 de junio. Ayer 25 al anochecer entró en esta villa el general D. Juan Martín, trayendo en triunfo al famoso Aljo Sanz, salteador y asesino, y que años pasados habia sido el terror de Castilla. La prision de este facineroso, acaso de tanta importancia como la del mismo Merino, se ha hecho de un modo que prueba que no solo los pueblos de este distrito se prestan ya gustosos á perseguir á los facciosos, sino que tambien ellos mismos empiezan á conocer cuán temeraria es su empresa, y que no les queda otra esperanza de salud que haciéndose acreedores al perdón con la entrega de sus cómplices.

Parece ser que el tal Aljo en el año 15 se habia fugado de las cárceles de Valladolid, por cuyo tribunal fué condenado á muerte por ladrón y asesino; venia de Madrid en busca del cura Merino, y habiendo llegado á Olmedillo le escribió una carta, noticiándole que venia en su ayuda, y buscó para que se la llevase á otro faccioso llamado Manuel Anton, vecino del mismo pueblo, y el cual desde la derrota de Sepúlveda se habia refugiado á su casa, aguardando ocasion de indultarse.

Viola muy á proposito en la propuesta que le hizo Alejo, é inmediatamente en vez de llevar la carta de Merino, fué á buscar al general Empecinado, que se hallaba á la sazón en su casa de campo, distante dos leguas de esta villa y cinco del Olmadillo, de paso para Zamora, adonde se dirigia en cumplimiento de las ordenes del Gobierno.

El general no se detuvo ni un momento, y dirigiéndose inmediatamente á Olmedillo con solo los seis hombres que le acompañaban en su viage, y guiado por el denunciador, cercó la casa en que estaba oculto el facineroso Alejo, escogiendo para sí la trasera de la misma casa, donde habia una tronera por donde sospechó que el malvado intentaría farse.

En efecto así sucedió; pero el general le disparó un tiro, quedando en las tréjas quedó aturdido el fugitivo en tales términos que no pudo huir de las manos del mismo general.

Esta accion ha coronado la gloriosa campaña que nuestro compatriota el Empecinado acaba de hacer en este pais. No solo la ha dirigido como general, sino que ha egecutado por su mano las dos prisiones de mas consideracion que se han hecho, que son las de D. Lorenzo Quintana, segundo de Merino, capellan de misa y olla, y no cura párroco como se ha dicho, pues en su vida llegó á saber ni aun el latin, y la de este otro faccioso, hombre conocido en Castilla por sus crímenes, y que desesperado de obtener perdon, hubiera cometido mil estragos, si la providencia no hubiera desconcertado sus proyectos.

Los crímenes de este monstruo estan ya tan probados, que no tardará en experimentar el debido castigo. El mismo conoce la suerte que le espera, pues al entrar en la cárcel de esta villa se le oyó decir: *cuarenta muertes con una se paga.*

Madrid 22 de juvio.

Estado de las causas contra los facciosos de Salvatierra.

El labrador Zañartu fue condenado el dia 15 á seis años de presidio. El 16 sufrió la pena de garrote el confitero Mateo Luzuriaga, gobernador y comandante de Salvatierra, en ausencia de su tio Pinedo y demas cabecillas. Estuvo muy afligido durante la prision pensando en su amable muger, y en sus cinco hijos de tierna edad, pero ha manifestado en su última hora una entereza y serenidad indecibles. Dijo por tres veces al pueblo varias cosas, y entre ellas se oyó: *no os dejeis seducir ni alucinar, pues estas son las resultas que traen la seducción y general alucinamento &c.* (Carta particular.)

Idem 28.

Un habitante de la serranía de Velez Málaga, que por sus esplicaderas nos ha merecido el concepto de hombre ilustrado y gran patriota, nos avisa que ha persuadido á varios pueblos de aquella comarca á que se suscriban á los papeles públicos, con el fin de que conozcan las infinitas ventajas y bienes que nos proporciona nuestra sabia Constitucion, y que los efectos han correspondido admirablemente á sus esperanzas; pero que habiendo consentido aquellos pueblos en la total abolicion de diezmos, primicias, derechos de estola y pie de altar, se han disgustado algun tanto al ver que se deja subsistir la mitad del diezmo con las demas ga-

belas eclesiásticas acostumbradas, cuando á truaque de que desapareciesen estas contribuciones odiosas y parciales, no tendrian dificultad en pagar triplicada la contribucion directa. Muy laudable es el celo con que el serrano de Velez-Málaga ha procurado ilustrar á sus conciudadanos, y por nuestra parte le damos gracias, porque estamos convencidos de que el mayor enemigo que tiene la Constitucion es la ignorancia de los pueblos; pero quisieramos, y le exortamos eficazmente á que continuando en la utilísima tarea que se ha impuesto por servir á la patria, hiciese ver á aquellos habitantes que el buen principio es la mitad del todo; que no ha mostrado el Congreso poca entereza ni poca filosofia en reducir á una mitad la cruel contribucion del diezmo, y que aun asi no dejarán los malévolos, de aplicar á esta sabia providencia las odiosas calificaciones con que seducen al pueblo incauto y escesivamente crédulo; que la demasiada precipitacion suele desconcertar los planes mas bien combinados; que el labrador es el objeto predilecto de los padres de la patria; y que *pian piano si va lontano.*

¿Quién sabe cuantas reflexiones podrán ocurrir á aquel buen patriota para demostrar que no se ha podido ni quizá debido hacer mas de lo que se ha hecho?

Dejando el asunto de diezmos, nos denuncia el mismo sugeto un abuso que debe llamar toda la atencion del Gobierno. Dice pues, que continúa en aquel pais, desde el sitio que llaman los Castales, hasta Torre de Lagos, el escandaloso y reglado comercio de contrabando que se hacia en el anterior gobierno con la plaza de Gibraltar, y consistia la mayor parte en tabaco y cargas de tegidos de algodón, que se despachaban en la comarca, y particularmente en la vega y ciudad de Granada; sin mas diferencia que la de hacerse entonces los desembarcos de noche, dos veces al mes y en número de 60 á 80 cargas, con el premio de seguro de 4 pesos por quintal de tabaco y 8 por fardos de telas; y la de que ahora se egecutan á las once del dia, en número de 300 cargas mayores, como se verificó el 14 y el 31 de mayo último. - Concluye este escrito con la noticia de que al poniente de Málaga no está menos floreciente el infame tráfico del contrabando bajo los mismos principios y seguros que entre los Cantales y Torre de Lagos.